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ANNO 1701 d: 7, 8, 9, 10, 11, 12 Octob: höltz ordinarie laga hösteting med 

samptel. Allmogen af Thuna tingelag, uthj Sanna Gästgifwaregårdh, 

Helsingelands Norra Contract, närwarande fölliande Edsworne TolfMän: 

  Nils Erβon i Hågsta, Nils Perβon i Ranstad, 

  Pär Swenβon i Romstadh, Johan Pärβon i Långbyn, 

  Erich Olβon i Åkre, Olof Nilβon i Finnflo, 

  Pär Larβon i Idnår, Pär Larβon i Fläsbro, 

  Anund Olβon i Råå, Jon Jonβon i Wästtiär, 

  Lars Jönβon i Sylta, Erich Olβon i Sigstadh. 

Efter ting och tingsfreds uthlysande af Häradshöfdingen sielf, uplästes dhen 

förordning som i Enångers Tings Protocoll infördt ähr, blifwandes elliest dhen 

tillstädes warande Allmogen allfwarligen påmint om dhe andre Kongl: Maij:tz 

allernådigste förordningar, som wid Wårtingen pläga upläsas, att dhe sig dhe 

samma till underdånigh och hörsam rättelse ställa. 

Jon Pärβon i Åkre, hwilken låthet incitera Erich Anderβon i Lönånger, för det 

han skalla hafwa tillfogat honom något Nijtswärke på en Hölada, tillstår inför 

Rätten sigh med Swaranderne wara förlijkte. 

Det beswärade sigh fullan efter föregången Stämbning, Borgaren Johan 

Hammarman öfwer TolfMännerne Erich Olβon i Åkre och Pär Swenβon i 

Romsta, för det dhe A:o 1698 om Hösten enär Bonden Påhl Hanβon i 

Wåhlstadh afstodh sitt Hemman till Sohnen Mårten Påhlβon, och Fadrens 

egendom till Creditorerne uthmättes, icke allenast skohla hafwa tilldelt 

Käranden några oduglige Wärdörer, uthan dhesamma alt för högt wärderat och 

uthsatt, lijkwist enär Swaranderne hade sig behörigen förklarat, och tingsrätten 

Käranden tydeligen uthj detta måhl underwist, att dhäräst han något emoth 

wärderingen haft påminna, bordt sådant i laga tijd skedt, och icke därmedh på 

3:die å 4:die åhret fördröija, läth Hammerman sig benöija, att Swaranderne 

lofwa willia tillse, att Mårten Påhlβon hwilken Fadrens Hemman ännu besitter, 

och bem:te wärdören till En dehl hoos sig innehafwer, skall Hammerman på 

bästa sättet förnöija. 

Till att wärkställa ett behörigt arfskifte emällan Änkan Malin Mårtensdotters 

arfwingar i Näset Fårsa Sockn, blifwer LändzMan Wällförståndig Anders 

Bergman, TolfMännen Nils Pärβon i Ransta, Erich Olβon i Åkre, medh 

Arfwingarnas Jon Swänβons och Sockneskräddaren Johan Nilβons samtycko, 

af Rätten beordrade. 

Men hwad dhen prætention widkommer, Jon Swenβon upförer till 485 P:r, för 

dhen skötzell och underhåld des Sahl. Swärmoder af honom skall hafwa 

åthniutit, där medh skohla Bytes Männen sig intet befatta, förän samptel. 



arfwingarne eller deras fullmäktige tillhopa komma, då hwar och en sin 

påminnelse beqwämast giöra kan. 

Jon Swenβon i Näset berättar sigh wara förlijkt medh Lars Nilβon i Lundh, 

angående någon gödning Swaranden skall hafwa fördt ifrån Kärandens fäbodar. 

Item att Lars Nilβon i Lundh ähr förent medh afledne Soldaten Mats Kakas 

Änka Hustru Chierstin Olofzdotter, angående 3 Laβ gödning hennes Sahl. Man 

till honom försåldt. 

Parterne, såsom Hans Jonβon i Uthnäs å egna och dhes grannars, Påhl 

Månβons, Anders Jonβons ibm wägnar Kärande, sampt Nils Pärβon i Ranstadh 

för sigh och sine grannar, Olof Swänβon, Erich Larβon i Mathnäs, Olof Larβon, 

Lars Olβon i Hängnäs, Swarande, åsambdes in för Rätten det TolfMännen Pär 

Swenβon i Romstadh, Johan Pärβon i Långbyn, Erich Olβon i Åkre, skohla widh 

anfordran och beqwämmeligh tijdh öfwerse dhen nedlagde Hagan, eller 

Gärdslegårdh emällan Uthnäs- och Hängnäs Hagan, och wid samma tillfälle 

tillse att en wänlig förening dhem emällan således blifwer träffat, att 

Käranderne twådehlarne och Swaranderne en tredingh af Hagan komma till att 

behålla. 

Alldenstundh Bonden Erich Larβon i Medwijk Fårβa Sockn eij förmåtte neka, 

medh mindre han till Sahl. Kyrkioherden Ehrewydige H:r Johan Saltenius Änka 

Dygdesamma Magdalena Grubb i Hedstad 12 P. Km:t på En Hästehandell 

rättmäteligen skyldig woro, fördenskuld uppå Kärandens anhållan egenom 

Mågen Pär Jonβon i Hålom, pröfwar tingsrätten skiähligt i anledning Lag och 

Kongl. Excecutions ordningen tilldömma Erich Larβon ofwannembde 12 P:r 

Km:t 24 /: dito Mynts expenser medh första betahla och förnöija, eller i widrigt 

fall en laga execution underkastad warda. 

Dhet hade fullan Olof Larβon i Baldra låtet incitera Erich Olβon i Wästanåker, 

angående någon Swahlejordh, som för 50 åhr sedan ifrån Kärandens hemman 

under Jon Larβsons hemman i Wästanåker, och sedermera till Erich Olβons 

hemman ibm skall wara kommen; Lijkwist som Swaranden aldeles nekar sig 

häraf något weta, hwarföre Käranden bör söka Jon Larβon, hwilken han 

föregifwer Swahlejorden först skall hafa bekommet; Dock först tillse, att han sig 

några skiähl förskaffar, hwar medh han sin tahlan förmåhr bestyrka, emedler-

tijdh befrias Swaranden Olof Erβon för Kärandens tilltahl i detta måhl. 

Sedan Parterne, såsom Anders Jönβon i Fränö egenom des Hustru Charin 

Olsdotter Kärande, och Jon Jönβon i Weda Swarande, ifrån Rätten haft 

afträde, och i LändsMannen Wällförståndig Anders Bergmans, TolfMännen 

Johan Pärβons i Långbyn, Erich Olβons i Åkre närwaro Liqviderat, angående 

dhen prätention Käranden påstår niutha af Swaranden för det hennes Sohn 

Jonas Perβon sistl. Wår gått uth Soldat för Käranden, inkommo dhe åter medh 

en af dhem begge underskrifwen föreningsskrift, hwaruthinnan dhe tillstå sig 

således wara förlijkte, att resten blifwer 34 P:r Km:t som Swaranden till Datum 



Käranden skyldig blifwer, hwilka Jon Jönβon under handsträckning in för Rätten 

lofwar riktigt betahla. 

Hwadh elliest dhe Oqwädens ord widkommer, för hwilka Dito Jon Jönβon 

låther incitera Anders Jönβon och des Hustru Charin Olβdotter, derom ähro 

dhe äfwen wähl förlijke. 

Angående dhen oenighet som emällan Pär Olβon i Hedstadh och Hans Pärβon 

ibm, sampt deras hustrur warit upwuxin, härrörande några hastiga Oqwädins 

ordh, dhe skohlat emoth hwar andra brukat, Jembwähl resterande tienstelöhn 

Hans Pärβon för 19 á 20 åhr sedan af Pär Olβon skall hafwa att fordra, derom 

förentes Parterne wähl och wänligen under handebandh, eftergifwandes 

dhenna dhen andra, ehwadh dhe brutit. Hwilket af Tingsrätten och så 

Confirmerades. 

Angående ett Swediefall Nils Nilβon, Olof Månβon å egna och öfriga 

grannarnas wägnar beswära sig af samptel. BylagsMännen i Tåstad och Sigstad 

skohla wara emoth Häradz Synen brändt och Rågsådt, derom togo Parterne 

afträde att tahlas wid. 

Jon Olβon i Hängnäs tillijka medh sin Måg Olof Larβon ibm, inkommo för 

Rätten, tillståendes sig så skrift- som Muntel. uthj gode Mäns närwaro således 

wähl och wänligen blefne förente, angående Hemmanetz besittiande, des 

betahlande och Jon Olβons åhrlige underhåldh, Nl:n att Swärfadren Jon Olβon 

updrager sitt Hemman Hängnäs á 8 öre i Skatt till Mågen Olof Larβon, hwilket 

han efter gode Mäns werdering på fölliande sätt betahla skall. 

1. För Gården med Brunnen och Fähusen __ 195 P. Km:t 

    dock undantagne Swärfadren en lijten 

    stuga och en Bodh wäster på Gården 

    i sin lifstidh att nyttia, men sedan 

    för samma Köp Gården tillkommer. 

2. Jorden lösas af Mågen efter Socknens 

    gång á 40 P:r Km:t öreslandet __________ 320:— 

                                                                           S:a 515:— 

3. Föruthan dhe 30 P:r som Mågen till Swärfa- 

    dren åhrligen på hans prætention i hemmanet 

    för Obligerar sig betahla, skall Olof Larβon 

    hwart åhr uthom afräkningh gifwa 

    Swärfadren 12 Laβ wed, en Skiorta och 

    ett par Skoor, jembwähl för Swärfadren 

    3 Kannors uthsäde medbruka och frukten 

    deraf åhrl. inbärga. 

Dhet hade fullan Erich Jönβon i Hambre på Sahl. Michel Erβons barns wägnar i 

Medwijk till dhen ändan låtit incitera Erich Larβon i Hedstadh att begära en Ny 

Syn på hemmanet Medwijk, som pröfwa kunde, huru wida Erich Larβon under 



sina Landbo åhr hemmanet Cultiverat och wid mackt hållit; Lijkwist förklarade 

Kärandens Styfsohn Michel Michelβon /: hwilken hemmanet efter sin Sahl. 

Fader tänkte tillträda :/ Muntel. in för Rätten sig willia wara nögdh med dhen 

Syn och besichtning som skedde öfwer dito hemman d: 25 Maij innewarande 

åhr, af Tolfmännen Johan Pärβon i Långbyn, Nils Perβon i Ranstadh, Erich 

Olβon i Åkre, hwarefter Swaranden Erich Larβon Sammaledes uthlåter sig willia 

rätta, Och så frampt något sedermehra kan wara förderfwat, undandrager han 

sigh eij det samma wedergälla. Togo afträde. 

Såsom Erich Jonβon i Hambre eij kan neka, medh mindre des hustru med hans 

samptycke hos Erich Matβon i Näset en Qwinfolks Kiortell för 160 P. A:o 1699 i 

pant satt; Ty kunde Tingsrätten efter Kärandens åstundan, intet pålägga 

Swaranden lämbna Kiorteln ifrån sig för ähn han får sina uthlänte penningar 

igen. 

Parterne, såsom Erich Jonβon i Blästa och Erich Larβon ibm egenom sin Sohn 

Pehr Erβon, ömse om Kärande och Swarande, inkommo för Rätten, tillståendes 

sig wara wähl och wänligen förlijkte, angående dhen lilla oenighet som 

upkommet dhem emällan uthj ett Barnsöhl i Blästadh Dominica 7 Trin: sent om 

aftonen, emädan det en ganska ringa förseende waret, i det Erich Larβon slagit 

Erich Jonβon öhrfihl. 

Alldenstundh Comministren Wyrdige H:r Erich Wijkman i Rogsta eij förmåtte 

neka, medh mindre Bonden Germundh Hanβon i Hiortsta ju Muhrat hos 

Comministren för 3 P:r Km:t; Fördenskull pröfwar Tingsrätten skiähligt i 

anledning 16 Cap: Rådstuge B. St L. tilldömma H:r Erich Wijkman till Germundh 

Hanβon ofwannembde 3 P:r Km:t medh 2 P:r dito mynts Expenser straxt 

betahla och förnöga. 

Att Sochnesmeden Jonas Johanβon ähr förlijkt med Petter Rundberg, 

angående en Böβa, dhet berätta efter begäran Länds- och TolfMän. 

Erich Jonβon i Bro Sakfältes för upropetz försummelse emoth Erich Pärβon i 

Sällia att böta 1 P:r Sölfrm:t. 

BolagsMännen i Ofarne, Erich Johanβon i Wixsta, Mats Anderβon ibm, Änkan 

Hustru Anna Eliasdotter i Klångstad, Olof Matzon i Hillen och Pär Anderβ i 

Trogstad Sakfältes för upropetz försummelse emoth Bymännen i Nanstadh att 

böta ____________________ 1 P. Sm:t 

Olof Hanβon i Holan tillstår iämpte Swärfadren Joen Joenβon sig wara förlijkt 

angående det arf, Mågen af Swärfadren på sin hustrus wägnar fodrat. 

Uppå Olof Hanβons i Holan förfrågan uthj des Swärfaders Joen Joenβons 

närwaro, blef Swarat att Olof Hanβons Hustru Margreta Nilsdotter i anledning  

IX Cap: Erfd: B. LL. ähr närmare des afledne Halfbroders Anders Nilssons, hos 

Sven Olβon i Holan, qwarlåtne egendomb ärfwa, än hennes Farsyster. 



Dhet sökte fullan efter föregången Citation Erich Erβon i Fränö å egna och des 

Rothelagares wägnar påstå Ordinarie Båtzmannen Olof Pärβon Molin böra 

återställa och restituera dhe penningar med mehra han af dhem bekommit, till 

dhen ändan att han för hehla Roten sidstledet åhr om hösten skulle gå Soldat, 

Men blef ogillat och Casserat; Lijkwist som Käranden eij kan neka, medh 

mindre Olof Pärβon icke allenast fölgdt medh honom till Bållnäs sistl. winter att 

blifwa af Högwälborne H:r Landshöfdingen Approberat, uthan och sedermehra 

till Gefle ähn ytterligare att få honom inskrifwin, och således wist sin 

wählwillighet att tiena för Rothen, men eij kunnat derföre råda, att han eij 

blifwit godkändh; Ty finner Rätten skiähligt, det bör Swaranden Olof Pärβon 

behålla hwad han bekommet, nembl:n 11 P:r Km:t. 

Ordinarie BåtsMannen Pelle Pärβon Gallion efter föregången Laga Stämbning, 

beswärade sig, huru såsom han för Sex åhr sedan till dhes Swåger Sahl. Anders 

Jonβon i Yβby 11 Caroliner betahlt för en Stuga, men beklagar, att han nu uthaf 

Mågen Olof Olβon, som hemmanet besitter, Stugan eij kan bekomma, 

anhållandes fördenskull det han på något sätt till sin betahlning af Swaranden 

må förhielpas. 

Swaranden Olof Olβon præsens, afsäger sig denna handell, som des Sahl. 

Swärfader med Käranden giordt, warandes han nu allenast på hemmanet som 

en Landbonde, och så mycket mindre understår sig låta något hus af tompten 

bort ryckas, som Brukspatronen Wälborne H:r De Besches Bokhållare S:r 

Johan Gries in för Rätten å dhes H:r Principals wägnar, som hemmanet Köpt 

och låtet upbiuda, påstår inga Hus ifrån Grunden må afföras; Fördenskull 

förmehnar ifrån Kärandens tilltahl i detta måhl blifwa befriat. 

Quast: Om Käranden kan wisa des Swågers qvittence på ofanrörde Caroliner, 

eller några wettnen framdraga, som påsedt, enär peningarne af honom 

lefwererades? Swarar Neij, Men påstår att Anders Jonsons Sahl. Hustru för 

Grannarne det samma berättat, af hwilka han dock ingen producerade. 

Quast: om Käranden ärdft sin Swärfader? 

Swarar Neij. 

Quast: Om så många öfwerlöpshus på tompten finnas, att dhenna Stuga kan 

bortmistes? 

Swaras: Att flera Hus till detta hemman eij finnas, än mycket nödtorftige ähro. 

                                          Resolut: 

Så wida Olof Olβon allenast som Landbonde hemmanet Yβby besitter, kan 

Rätten intet honom pålägga till någon Stuga Käranden att Swara, serdeles som 

Bruks Patronen Wälb:ne H:r De Besche egenom des Bokhållare S:r Johan Gries, 

såsom rätta ägare till hemmanet, sådant förwägrar, uthan blifwer Olof Olβon af 

dhe inkomne skiähl och bewijs för Petter Gallions tilltahl frijerkiendh. 

Alldenstundh Bonden Erich Olβon i Smälsk nu för tiden eij med några skiähl 

förmåtte bestyrka, det Olof Swänβon i Lingarö skall hafwa en half täckt ifrån 

hans hemman, Qwartäkten i Drefwels kallat, och Swaranden desuthan påstår 



sigh eij om bem:te jordh hafwa någon kundskap, uthan så snart Käranden sig 

richtiga skähl förskaffa kan, will han gärna lembna Jorden; Ty kunde Erich 

Olβon nu uthj sin åstundan eij willfaras. 

Borgaren Lars Nilβon Loo i Hudikswaldh berättar sig af Pär Olβon i Mellanbyn 

wara tillfredzstäld för det Höö som han förledet åhr jempte grannen Pär 

Swenβon af Loons täckt slagit, och så illa inbärgat, att Hööt skall blifwit 

förderfwat; Men Pär Swenβon wille fullan intet uthfästa något till Loon, 

emädan han påstår Käranden eij bordt hafwa fördt hem Hööt, förän det 

altihopa uthj Ladan blifwit besicktigat, dock bör Pär Swenβ gifwa till Lars Loo 1 

P:r 16 öre sampt nästkommande Sommar giöra honom ett dagsarbete uthj 

täckten medh gräsets afslående. 

Conrector Scholæ i Hudikswaldh Ehrw: och Höglärde Mag: Jonas Phragmenius 

framsteg för Rätten och efter föregången Laga Stämbning på dhes K: Faders 

Probsten och Kyrkioherdens i Delsbo HögEhrw: Mag: Jon Phragmenij wägnar 

Kärade till Jonas Pärβon i Mellanbyn Idnor Sochn, angående 12 P:r Km:t Jonas 

Pärβon förledet åhr wed Slåttstiden af Sahl. Kyrkioherden i Hudikswaldh 

HögEhrw: Mag: Johan Wallenio såsom en Stadiepenning emottaget, till dhen 

ändan, att han så wähl för H:r Pastoren som H:r Probsten skulle Dragon uthgå, 

Men efter Sahl. H:r Pastoren sedermera sig resolverade att præstera penningar 

för Dragoune-Rustningen, wille Swaranden eij längre stå Karl; Och såsom Sahl. 

H:r Pastoren uthj des sluthrächningh medh H:r Probsten honom för ofwan-

nembde 12 P:r Debiterat, på dhet Jonas Pärβon således allena till H:r Probstens 

tienst höra skulle, hwilket dock intet skedt ähr, hwarken Dragoun, Mindre 

welat Drängetienst hos H:r Probsten antaga; Altfördy påstår Unga H:r Mag: 

Phragmenius det Jonas Pärβon af Rätten må pålagdt blifwa mehrbe:te 12 P:r 

medh behörige expenser åther betahla och förnöija. 

Swaranden Jonas Pärβon præsens, kan intet neka, med mindre han af H:r 

Pastoren Sal. Johan Wallenio 12 P:r i Stadiepenning A:o 1700 wid Slottetiden 

bekommit, på det han så wäll för honom som H:r Probsten Phragm: Dragoun 

skulle uthgå, Men enär H:r Kyrkioherden Wallen: sigh uthur Dragoune 

Rustningen med penningar löste, blef han wid Michelsmässotiden af H:r 

Pastoren lofgifwet gå hwaräst honom behagade, och emädan Jonas Pärβon 

icke allenast säger sig för Käranden och des Intressent skuld upsagt sin laga 

åhrstienst hoos Sahl. Bokhållaren Philip Piping, uthan och hela dhen tiden ifrån 

Slottetiden till Michelsmässo måst underhålla sig sielf, och wara wederredo 

enär det hade på fordrats, förmehnar han nogsampt sig icke allenast hafwa 

bem:te 12 P:r förtient, uthan något mehra till. 

Saken sköts till Nembden, hwilka enhälleligen stannade i dhen mehningh, det 

borde Jonas Pärβon deβa 12 P:r behålla, emädan H:r Mag: Phragmenij eij kan 

bestrida, med mindre han ju måste qvittera sin laga åhrstienst hos Sal. Piping, 

uthan och alt ifrån Slottetiden och till Michaelij af egna Medell sig uppehållit, 

hwilken Mehning Häradzhöfdingen också biföll. 



LändzMannen Wählförståndig Anders Bergman låta 3:die gången upbiuda 

Skattehemmanet Berglock 13 :/ i skatt, hwilket han af Änkan Margretha 

Gullicksdotter och des Söhner, Comministarne Herrar Gulich och Petter 

Bergqvister, sampt LändsMannen Jonas Bergqvist för 900 P:r Km:t sig 

tillhandlat. 

Ehuruwähl Bonden Olof Anderβon i Smälsk medh så giltige skiähl eij förmåtte 

bewijsa, att Grannen Erich Olβons Häst 14 dagar för Michelsmässa så skohlat 

jagat och sträckt Kärandens Häst, att han kommet medh Hufwudet emoth en 

stor Sten och dersammastädes död blefwen; Lijkwist för grannsämia skull, 

förentes dhe, lofwandes Swaranden till Käranden 10 P:r Km:t willia gifwa 

hwarmed förnögde togo afträde. 

Ehuruwähl Pär Swenβon i Mellanbyn Idnor Sochn i förstonne på åthskillige 

sätt sökte blifwa ändtledigad ifrån dhen skuldh för hwilken hans Sahl. Fader 

Sven Perβon hoos RådMannen Wäll:t Johan Mörth i Hudikswaldh till 10 P:r 

Km:t häftar; Lijkwist som uppå RådMannens tydel. remonstrationer Peder 

Swenβon måtte tillstå sig sin Sahl. Fader ärft, och således des rättmätige skuld 

bör betahla, ty åsämbdes parterne sålunda, det Swaranden till Käranden 

halfparten af Summan i åhr, resten åth åhre förnöija skall, hwilket behörigen 

att wärkställas Tingsrätten aldeles approberar och gillar. 

Dhet wille fullan Sahl. Anders Perβons Änka Hustru Sigrid Olofzdotter i 

Tompta Thuna Sochn förmehna, sin Sahl. Man uthj lijfstijden skohlat RådMan 

Wäll:t Johan Mörth dhe 24 P:r 8 öre Km:t betahlt, hwilka han nu efter des 

inlefwererade räckningh och framwiste Bok, af Änkan fordrar; Lijkwist tillstod 

Änkan omsider skulden, lofwandes under handsträckningh halfparten i åhr, och 

resten åth åhre till RådMan Mörth medh 2 P. 16 öre expenser ricktigt willia 

betahla och förnöija. Förestående lofwan pålägges Hustru Sigrid Olβdotter 

ofehlbart att fullborda, så frampt Laga Excecution hon tänker undwijka. 

Sedan RådMannen Wäll:t Johan Mörth i Hudikswaldh efter föregången Laga 

Stämbningh, och i anledning sin inlefwererade Räckning sampt håldna Bok, 

hade kärat till Änkan hustru Charin Jönsdotter i Ullsätter, angående 48 P:r 21 

:/ Km:t Skuldfordran; Änkan äfwen däremoth medh RådMannen om Skuldens 

ricktighet haft Samtahl, åsambdes parterne sålunda, det Käranden eftergifwer 

af Summan 8 P:r 21 :/, men på resten 40 P:r, skall Änkan 10 P:r åhrligen betahla 

till dhes alt ähr Clarerat. Förestående förening blifwer af Rätten efter begäran 

Confirmerat och Stadfäst, så att Hustru Charin Jönsdotter åhrligen bör efter-

komma sin under handebandh bekräftade lofwan. 

Såsom Bonden Erich Jönβon i Sanna eij förmåtte bestrida, med mindre han till 

RådMan Wäll:t Johan Mörth 12 P:r 16 :/ Km:t rättmätel:n skyldig woro; Ty 

pröfwar Rätten skiähligt i anledning Lag och Kongl. Executions ordningen 

tilldömma Erich Jönβon ofwannembde 12 P. 16 :/ med 2 P. 16 :/ Km:t expenser 

straxt betahla och förnöija, eller i widrigt fall undergå behörig Execution. 



Bonden Jöns Jonβon i Wijk Sakfältes för upropets försummelse emoth 

RådMan Mörth att böta 1 P:r Sm:t. 

Pigan Anneka Nilsdotter i Wijk för Dito emoth H:r RådMan Mörth _ 1 P:r Sm:t. 

Sahl. Kyrkioherdens Änka i Hudikswaldh Dygdesamma Beata Westman hade 

fullan låtet incitera Bonden Pär Swänβon i Måstad Tuna Sochn, för det han 3 

åhr sedan skall hafwa åtagit sig att föra någon Strömming ifrån Hudikswaldh till 

Kopparberget, Men dhen samma uthj Alfta Sochn Södra Contractet nedsatt; 

Lijkwist som Swaranden Enständigt påstår sig eij hafwa lofwat Strömmingen 

längre föra, hwilket han så mycket mindre kunnat försäkra, som han intet hade 

något ährende till Kopparberget, ty begaf Änkan sig härmed, och eftergaf sin 

fordran genom LändsMannen Rogstadius, hwarmed och Tingsrätten läth bero. 

Såsom Bonden Olof Erβon i Berge Idnår Sockn eij förmåtte neka, Pigan 

Margretha Olβdotter för 10 á 12 åhr sedan, wid pass, hos sig ett åhr tient, 

hwarföre hon Åtta P. Km:t egenom Constituerade Fullmäcktigen Gästgifwaren 

Wählförståndig Jonas Hanson i Sanna fordrar, hafwandes Olof Erβon eij annat 

inwända, än Dito Piga lofwat näst därpå fölliande åhr hos sig tiena, och det 

samma eij wärkstält, sampt att Sahl. Fru Barbro Blanck på Lingarö å Pigans 

löhn dhen tiden något skall hafwa upburet, hwilket dock nu medh undersökan 

alt obewist ähr; Altfördy i anledning Rådstugu B: Stl. 16 Cap: pröfwar tings-

rätten skiähligt dhet bör Olof Erβon i Berge till Pigan Margretha Olβd:r eller des 

Fullmächtige Åtta P:r Km:t med 3 P:r Dito Myntz expenser straxt betahla och 

förnöija, eller i widrigt fall undergå behörig Execution. 

Att Anders Olβon i Söderrå ähr förlijkt medh 4 grannar uthj Finflo, angående 

dhe låtett sin Boskap beta in på Kärandens skog, det berättar efter begäran 

Ländz- och Tolfmän. 

Parterne och Brödrerne Olof Erβon i Narstad, Pär Erichβon i Fiskieby, sampt 

Lars Erichβon ömse om Kärande och Swarande, åsämbdes in för Rätten, att 

fyra fölliande Tolfmän: Erich Olβon i Åkre, Nils Pärβon i Ranstad, Johan Pärβon 

i Långbyn, Pär Swenβon i Romstadh, skohla jempte LändzMannen 

Wählförståndig Anders Bergman emällan dhem behörigen Liquidera, 

Angående några Hus och Jordepenningar efter deras Sahl. Föräldrar dhe twista 

om, sampt dhen kostnad Lars Erβon för des Moders Skiötzell och 4 åhrs löhner, 

af Syskonen söker wedergällning, uthfästandes sig för det öfriga willia wara 

nögde medh det sluth Tolfmännen i detta måhl dhem emellan affattande 

warda. 

Parterne, såsom för detta Notarien i Gefle S:r Erich Tollsteen å dhes 

Swärmoders Hustru Anna Eliasdotters, Per Anderβons i Trogsta, Erich 

Johanβons i Wixsta, Mattz Anderβons ibm, Olof Matzsons i Hillen wägnar 

fullmäktigh, och ByeMännerne af Nanstad, Olof Pärβon, Lars Larβon, Olof 

Swänβon, Pär Jonβon, Pär Michelβon, ömse om Kärande och Swarande 

åsambdes ändtel. Sålunda in för Rätten, att ehuruwähl Käranden i förstone 



påstodh dhen af Häradsrätten A:o 1699 d: 14 Octob. tillåter, och d. 3 Octob. 

1700 wärkstälte Sexmanna Synen emällan Kärandernas, eller Ofarneboernas 

Boskog, och Nansta Mäns Byskogh, måtte nu af Rätten lagl. Confirmerat blifwa, 

lijkwist som Swaranderne enständigt anhöllo och begärte, det samma Synemän 

ännu en gång måtte efterlåtas i ögnesikte taga dhe skiähl och Råå, hwilka af 

dhem sedermera opfundne ähre, sampt därwid bruka en Correct Stånggång, Så 

willia Swaranderne sedan ingalunda undfalla en billig förening medh 

Käranderne träffa och ingå; Lät äntel. S:r Tollsteen sig där till beqwäma, ock 

Swaranderne i deras begäran biföll. Och såsom af ofwanrörde Sex Manna 

Synens ledamöter 2:ne Tolfmän, Nembl:n Mårten Erβon i Wija, Jon Erβon i 

Kongsgården egenom döden afgångne ähre, uthwaldes i deras ställen Jon 

Jonβon i Wästtiär och Erich Olβon i Sigstad. 

Hwadh kostnad till förenembde å nyo tilllåtne Syn wedkommer, dhensamma 

åtaga sig ByeMännen af Nansta allena att Swara före. 

Bokhållaren wid Iggesunds Bruk S:r Mathias Krapp lät uppå des Principals, 

Commissarien H:r Isaac Breants wägnar försäkra sig uthj för detta 

Masmästaren Olof Pärβons egendom i Hambre, för så stor Summa, som Olof 

Pärsson wid Liquidationen emällan Wälb:te H:r Breant och Wälborne H:r Carl 

Gyllenstedt på Söderfors bruk kan skyldig blifwa, emädan wid slutet hända 

kan, att H:r Breant för samma skuld, Masmästaren på Söderfors sig ådragit, 

blifwer Debiterat. 

Dhet hade fullan Tingsrätten uppå Bokhållaren S:r Johan Gries anmodan gärna 

waret willig medh sluth afhielpa dhen för någon tidh sedan, af S:r Gries på sin 

Principals, Wälborne H:r Georg De Besche och dhe öfrige Arnöboernas wägnar, 

emoth RådMannen Wäll:t Johan Mört i Hudikswaldh in Camminerade Sak, 

angående en Fäbo äga på Horslandet, Arnöboerne ifrån RådMannen söka 

vindicera; Men som Parterne i samma Sak ofta warit framme för Rätten, Och 

en och annor gång till anstånd sielfwa samptyckt, ty hade Tingsrätten alla deras 

acter för denne gången eij wed handen, uthan åligger Parterne till nästskeende 

Ting och i laga tidh låta weta så frampt deras Sak till änteliget sluth dhe willia 

företaga låta. 

Emädan Bonden Anders Hanβon i Wästtiär Ilβbo Sochn uthgifwit sin obligation 

af d. 8 innewarande på dhe 38 P. 26 :/ Km:t han för sin egen Person sampt 

Swågren Lars Flintas wägnar som Cautionist i Biuråker 20 P:r Dito Mynt hos 

Wälb:ne H:r De Besche står Debiterat före, Och på samma skuld åhrl:n lofwat 

20 P:r Km:t betahla; Ty lät Bokhållaren S:r Johan Gries, å sin Principals wägnar 

sigh benöija, allenast Obligationen till all laga säkerhet uthj Protocollet 

antäcknas. 

Till att liqvidera emällan Swärfadren Jon Jonβ i Holan Ilβbo S:n, och Mågen 

Olof Hanβon ibm, enär dhen förra till den senare hemmanet afstår, blifwer 

uppå reqvirenternas anhållan och begäran, TolfMännen Erich Ohlβon i Åkre, 



och Jon Jonβon i Wästtiär af rätten beordrade. Om terminen kunde 

wederbörande sins emällan sielfwa öfwerlägga. 

Såsom Parterne, Nils Nilβon och Olof Månβon i Åsak sistledet ordinarie 

Wårting d: 19, 20 etc. Junij in för Rätten förklarade willia wara benögde medh 

det sluth, dhe af dhem begge uthwalda, och af Tingsrätten beordrade 4:ra 

TolfMän, Pär Swänβon i Romstadh, Johan Pärβon i Långbyn, Nils Pärβon i 

Ranstad, Erich Olβon i Åkre, dhem emällan affattade wordo. 1:o angående att 

Olof Månβon skohlat bygdt för nähra in på Nils Nilβons gårdztompt, och be:te 

TolfMän befunnit så beskaffat wara, att dhen af Olof Månβon gårdarne emällan 

opsatte byggningen som Norr och Söder om Byn, befinnes halfparten stå in på 

Nils Nilβons tompt, hwarföre dhe för skiähligt funnit att Olof Månβon bem:te 

byggning afflötta bör. 2:o Och emädan Nils Nilβon befunnits hafa mehra 

Skatteägor wid Bäckeqwarnen Norrwäst om Åsaks by, som wid Nils Nilβons 

landh belägen ähr, hwarpå han af grannarna mycken tramp och trå lider, fast 

om han för detta ingen dehl i bem:te Qwarn ägt, hafwa dhe för billigt funnit det 

Nils Nilβon för all dhen skada han på sina ägor tager, bör niuta sin andehl i 

Qwarnen medh. Altfördy blifwer bem:te TolfMäns opsatte mehning nu af 

samptl. Rätten aldeles gillat Confirmerat och Stadfäst. 

Ehuruwähl Olof Månβon tydeligen sades, att dhen Högdt:de Lagmans Rätten 

förestående Sak, Nembl:n hwadh gårdztompten angår, eij lärer uptaga, lijkwist 

uppå des trägna anhållan warder honom till bewijs lembnat, att han 3 P. Sm:t 

Deponerat. 

Att Erich Nilβon i Östanbrick ähr förlijkt medh sin Grannhustru Margretha 

Pährsdotter ibm, angående hennes Häst skohlat fördärfwat Erich Nilβons Häst, 

det berätta efter begäran Ländz- och TolfMän af Tuna Sochn. 

Ehuruwähl Pär Erichβon och Lars Jonβon i Fiskeby låtet incitera grannen 

Bryngel Carlβon ibm, för dhet han skohlat beskyldt dhem hafwa borttagit 

någon Råg på hans Åker; Lijkwist berätta och tillstå dhe wara wähl och 

wänligen förlijkte, emädan Swaranden inga skiähl till sin beskyllan haft, 

uthsättiandes till wijte 60 P:r Km:t för dhen som samma Sak hädan efter söker 

åtahla. Hwilket dhe under handebandh in för Rätten bekräftade. 

Olof Pärβon och Lars Erichβon i Rijsberg sökte fullan efter föregången Stämb-

ning ifrån Lars Erβon i Halstad åtherwinna ett änge straxt bredewid deras 

gårdar beläget, hwilket för långlig tid sedan skall hafwa legat under deras 

hemman Rijsberg; Men såsom dhe der till eij widare skiähl kunnat upgifwa, än 

allenast en gammall, uthan Nampn, Dato eller Bomärken, relation, huru änget 

skolat kommit ifrån Rijsbergz hemman, deremoth Swaranden inlade Sahl. 

Underlagmans Lars Kiälbiörβons Dombref af åhr 1644 d: 16 Febr, att detta 

änget blefwit bytt; Ty kunde Käranderne uthj deras ansökan intet willfaras. 

Parterne, såsom Påhl Anderβon i Fårs på sina Barns wägnar, hwilka äga 

Bördsrätten efter deras Sahl. Moder Ingrid Jonsdotter i Fårs hemmanet 7 öre 6 



p:r i skatt, jempte Lars Pärβon i Moo Tuna Sochn, som Förmyndare för Dito 

Barn Kärande, och Bårgaren Gabriel Larβon i Hudwijkswald, för sin Moder 

Charin Anundzdotter Swarande, förentes sålunda in för Rätten, angående en 

Täckt af 2½ måhl, Rotwägan kallat, hwilken Swarandens Moder ifrån hemma-

net Fårs någon tidh uthan Skatt innehaft och brukat, det skall bem:te 2½ måhl 

Jordh uthan lösen till hemmanet Fårs ähr läggas, allenast Swaranden af 

Käranderne för en Lada uthj berörde täckt 12 P:r bekomma skall. 

Förestående förening blifwer af Tingsrätten så mycket kraftigare Approberat 

och gillat, som deβa 2½ måhl jordh under rätta skattehemmanet behörigen 

återfås. 

Sedan Parterne, såsom Dubblings BåtzMan Swen Pärβon i Mellanbyn Kärande, 

och Bonden Erich Erβon ibm Swarande, en stundh ifrån Rätten haft afträde, 

inkommo dhe åter, tillståendes så skrift- som Muntel:n uthj gode Mäns 

närwaro således wara wähl och wänligen öfwerens kombne, angående Börd- 

och Besittningsrätten till hemmanet Mellanbyn 9 öre i Skatt, hwilket Swaran-

den såsom obördig uthj 4 åhr åbodt och brukat, det skall Käranden, enär han 

till Erich Erβon sina uthlagda penningar för hemmanet uthbetalt och förnögdt, 

få det samma tillbaka, dock emädan Sven Perβon eij finner sig mäcktig dem nu 

straxt præstera, efterlåter han Swaranden hemmanet nästkommande åhr 1702 

besåda och bruka, men wid Michelis Messe tid samma åhr, skohla dhe med 

Rättens tillståndh några TolfMän uthwällia, hwilka hemmanet Syna och 

besicktiga kunna, huru det af Swaranden Cultiverat och förbättrat ähr, sampt 

Parterne emällan Liquidera och sluta, huru stor Summa Sven Perβon till Erich 

Erichβon bör ährlägga. Och så frampt Käranden till d: 1 Febr. 1703 den sista 

penningen med dhen första, Swaranden eij förnöija kan, skall Erich Erichβon 

hafwa fullkommeliget tillståndh, för Swen Pärβons widare åtahlan alt framgent 

Dito hemman oklandrat behålla, och Erich Erβon aldrig äga någon Käran efter 

samma hemman. 

Förestående Parternes friwilliga ingångne förening och afhandling, blifwer efter 

begäran icke allenast, med dhen kraft och wärkan Lag förmår till Protocollet 

antäcknat, uthan ochså Approberat och gillat. 

Enär Bonden Olof Nilβon i Tunabyn efter föregången Stämbningh sökte Kära 

till Sahl. Erich Simonβons arfwingar i Hudwijkswaldh angående 2 måhl 

Skattejord i Hornänget, Sahl. Erich Simonβon en lång tidh ifrån Bondens 

hemman innehaft, ock Käranden nu påstår åtherwinna; Infunno sig Tullnähren 

Isaac Backman, som änkan till äckta bekommit, sampt des Swåger Lars 

Anderson Åkerblom, exciperandes sigh häruthinnan så mycket mindre kunna 

Swara, som Sahl: Erich Simonson intet warit någon fullkommelig ägare till 

Jorden, uthan allenast dhen samma en tijd bortåth possiderat och innehaft, 

Men 2:ne personer Jon Jonβon och Jon Olβon Quaster, Skohla Jorden efter 

sina föräldrar ärft, hwilka Swaranderne förmehna i detta måhl böhra tilltahlas, 

serdeles som det och på deras Swågers Erich Simonsons andragan wid Rogsta 



wårting 1699 skall blefwet resolverat, hwilket Protocollet såsom det eij för 

handen war, kunde Tingsrätten häruthinnan eij widare resolvera, för ähn först 

blifwer eftersökt hwadh däruthinnan härom anfördt finnes. 

Såsom Tullnähren Wäll:t Isaac Backman, Bårgaren Wäll:t Lars Anderson 

Åkerblom och Pär Simonson på samptel. Sahl. Erich Simonsons arfwingars 

wägnar sistledet wårting uthj Rogsta godwilleligen ingingo en wänlig förening 

medh Bonden Nils Erβon i Fors, angående någon Skattejordh uthj Hornänget 

belägen, Sahl. Erich Simonson ifrån Bondens hemman en lång tijdh innehaft, 

hwilken Jordh Nils Erβon uthan lösen skulle åther bekomma, och samma af 

dhem samtel. underskrefna förening medh Häradzrättens Confirmation blef 

Stadfäst, ty kunde intet Rätten ytterligare på Tullnährens begäran och 

åstundan, efter dhe nya skiähl han föregifwer sig upfunnet, Saken å nyo 

uptaga, så frampt icke Tullnähren dertill af högre handh lof och tillstånd kan 

bekomma. 

Samma dag Inkommo Parterne, såsom Lars Jonson i Lönånger Kärande, och 

Johan Fredrichson medh Sohnen Olof Johanson i Åkre Swarande, tillstående 

sig så skrift. som Muntel., wara wähl och wänl. öfwerens kombne, Att såsom 

Olof Johanβon ändtel. måste bekänna och tillstå, att hans yxa waret wållande 

till dhen skada Kärandens Häst för någon tijdh sedan i Skogen bekommet, 

hwaraf han och död blefwen, så uthfäster Olof Johanβon derföre till Käranden 

36 P:r, och 20 P:r däraf i åhr wid Helgmässotidh, ock resten åth åhre richtigt att 

betahla, lofwandes Fadren sig willia, efter förmågan, Sohnen uthj dhenna 

skuldz Clarerande behielpelig wara. 

Sedan Olof Erson i Östanå efter föregången laga Stämbning emoth Måns 

Jöranson ibm sitt Käromåhl hade anfördt, angående hemmanet Östanås 

besittiande, hwilket Oluf Erson till Swaranden måst afstå, Men efter Måns 

Jöranβon honom sin richtige betahlning eij tillställer, påstår han hemmanet 

igen bekomma; Tillsade Tingsrätten Parterne skaffa fram Häradzrättens Dom i 

detta måhl uthfallen, till hwilken ända dhe och så togo? afträde, igenkomman-

des fullan Måns Jöranson medh Domen, men så sönderrifwen, att ingen dhen 

samma kunde läsa, warandes eij eller Protocollet, uthur hwilket Domen 

Extraherat ähr, wid handen; Ty kunde Tingsrätten häruthinnan eij widare 

resolvera, uthan så frampt Olof Erβon wid tingsslutet sig eij infinner, skall han 

blifwa ansedd för dhen som uthan lof ifrån tinget ähr afweken. 

Huruledes Parterne och Bröderne Olof Erβon i Narstadh, Pär Erβon i Fiskieby 

Kärande, ock Lars Erβon i Halstadh Swarande, uthj LändzMannens Anders 

Bergmans, TolfMännen Johan Pärβons i Långbyn, Pär Swenβons i Romstadh, 

Nils Perβons i Ranstadh, Erich Olβons i Åkre närwaro, ähro öfwerens kombne, 

deröfwer inlades af Parterne bem:te TolfMäns Liquidationsskrift, så lydande: 

För dhen Jordh uthj åker och äng deras Moder Gölin Pädersdotter ifrån 

Halstadh hemmanet Åtta åhrs tijdh af ett öreslandh innehaft och nyttiat, 

Skohla Käranderne förnöija Swaranden för ordinarie och Extraordin: uthlagor á 



6 P:r Km:t ____________________ 48 P:r 

Item för 1½ T:a Frökorn Modren 

af Lars Erβon bekommit _________ 15 P:r 

Dhesuthan skall Lars Erβon för dhen 

omkostnadh han på deras Sahl. Mo- 

ders begrafningh anwändt, åth- 

niuta ________________________ 27 P:r 

                                                  Summa 90 P:r 

Hwilken Summa Lars Erβon med sina Syskon uthj dheras Hus- och 

Jordepenningar skall hafwa att afräkna. 

Aldenstundh Bonden Lars Erβon Tresk i Halstadh efter giord Liquidation, uthj 

LändzMannen Anders Bergmans och 4:ra TolfMäns, Johan Pärβons i Långbyn, 

Pär Swenβons i Romstadh, Nils Pärβons i Ranstad, Erich Olβons i Åkre 

närwaro så skrift- som Muntel:n tillstår sig, för Hus och Jordepenningar af 

Halsta hemmanet, till Brödrerne Olof Erβon i Narstad 50 P:r 10 :/ Pär Erβon i 

Fiskeby 36 P:r 10 :/ Km:t skyldig wara; Altfördy pröfwar Tingsrätten skiähligt i 

anledningh Lag och Kongl. Excecutions ordningen tilldömma Lars Erβon 

ofwannembde Summa till sina Bröder efter handen betahla och förnöija. 

Oluf Jacobsons Hustru i Wijk Charin Olβdotter framkom för Rätten tillståendes 

sig wara nögd medh en Skrift af Crono Befallningsmannen Johan Broman 

bekommit, det hon efter Änkan Charin Svensdotters död i Hudikswald skulle 

åtherfå 2 Måhl jordh hon innehaft ifrån Wijk hemmanet. Skriften blef påskrif-

wen och Charin Olβdotter åtherstält. 

Sedan Anundh Olβon på Södra Råboernas wägnar för Rätten sig hade beswär-

at öfwer Håstadh Män, för det dhe medh deras Boskap åhrligen tillfoga dhem 

Skada på Muhlbete, och Pär Johanβon uhrsäktat Håsta boerne, eij så stor orsak 

der till wara, som Hudikswaldsboerne, hwilkas Boskap intränga sig först på 

deras ägor, och så widare till Södra Råbornas täckter, Resolverades af Rätten, 

det både Håstadh- hwilka Staden närmast gräntza, så wähl som Södra Rå 

Männen bör hålla så förswarligh hägn, och hagar, att ingen den andras 

egendomb, någon oförrätt tillfoga kan, Detta wärkställa wederbörande så kärt 

dhem ähr behörig näpst undwika. 

Medh dhen twistighet Sven Hinderβon i Östanbrick hade emoth Pär Johanβon 

i Knösta, angående wedergäldning för npgon Båtzmans Rustning 11 á 12 åhr 

sedan, togo Parterne afträde att låta Befallningsman Wälb:de Johan Broman 

emällan dhem Liquidera. 

Item om dhen Drängelöhn Dito Sven Hinderβon påstår willia af Helge Nilβon i 

Måsta, för Båtzman Thomas Lustig åthniutha, begofwo sig Parterne dermedh, 

att BefallningzMan Broman dem emällan liquidera, hwarmed dhe sig skulle 

åthnöija. 



Angående en Fembtepartz byggnadh i Rogsta Prästegård, Nils Erβon i Hågstad 

på Socknens wägnar, låtet incitera Ilβbo Sockns fullmäcktigh Jon Jonβon i 

Wästtiärr att Swara före, derom kunde Tingsrätten sig intet uthlåta, förän en 

Laga Husesyn öfwer Prästegården hållen blifwer. 

Uppå TolfMannen Jon Jonβons i Wästtiärr så skrift- som Muntel. anmodan och 

begäran, bewilliades honom 2:ne TolfMän Erich Olβon i Åkre, Lars Pärβon i 

Sylta, som widh anfordran och beqwämmelig tijdh, skohla Syna och besicktiga 

Jon Jonβons Swärfaders hemman Wästtiär, huru det till Hus och jordh wid Jon 

Jonβons anträde Conditionerat och beskaffat finnas. 

Till att behörigen liqvidera och afslutha en ricktigh räkning emällan Måns 

Jöranβon i Östanå och Oluf Erβon om hemmansköpet dersammastädes blifa 

TolfMännen Erich Olβon i Åkre och Jon Jonβon i Wästtiärr på Måns Jöransons 

begäran beordrade, lämbnandes uthi Olof Erβons gottfinnande, hwilka han å 

sin sida will uthnämbna, på det Tingsrättens resolution af åhr 1697 d: 28 Junij 

desto snarare dhem emällan må blifwa wärkstäld, och Måns Jöranson för hela 

hemmanet Skatten drager, kan skiähligen åtherfå dhen Jordh och andra 

lägenheter, Olof Erβon för tiden några åhr berättas uthan skatt ifrån Måns 

Jöranson innehaft. 

Ehuruwähl för detta Notarien S:r Erich Tollsten efter föregången Citation på 

BefallningsMannen Wälb:de Johan Strandels wägnar, i förstonne ährnade 

påstå öfwer Bonden Pär Larβon i Sundh Idnor Sockn, laga plikt, för det han 

någon tidh sedan uthan lof nyttiat et BefallningsMannens Qwarndygn, sampt af 

några des Sågbakar uthom tillståndh giordt ett Skiuhl för sin Boskap på 

Iggesunds Öön, jembwähl för des hustru sökt att låta uthj H:r Strandells Fähus 

des Små Boskap dija sina Bröst, då hon sitt Barn wehlat afwänia; Lijkwist enär 

Bonden afbad sin förseelse, och lofwade fullmäcktigen 3 P:r Km:t för sitt omak, 

förentes Parterne, tillgifwandes Käranden honom i detta måhl. 

Såsom Bonden Erich Jönβon i Sanna efter sluten Liquidation i goda Mäns 

närwaro, egenom sin uthgifne Obligation af d: 11 October innewarande åhr, 

tillstår och bekänner sig till Swågren Sven Larβon i Sillia för des Hustrus Anna 

Jönsdotters hoos honom innestående arf i Löst och Fast, 61 P:r 18 öre Km:t 

rättmätel. skyldigh wara; Altfördy pröfwar Tingsrätten skiähligt i anledning Lag 

och Kongl. Maij:tz allernådigste Executions Ordning tilldömma Erich Jönson 

ofwannembde Sextijo en P. 18 :/ Km:t till Swågren Sven Larson efter handen 

betahla och förnöija, eller i widrigt fall en behörig Execution underkastad 

warda. 

RådMan Wäll:t Johan Mörth i Hudwijkswaldh, egenom des Sohn Johan 

Johanβon, efter föregången Laga Stämbning, tilltahlade Bonden Jöns Jonβon i 

Wijk, för en Skuldfordran af 70 P:r 15½ :/ Km:t. Uppå Swarandens enständige 

anhållan, sampt med Kärandens Samtycko, gafs Jöns Jonβon tillståndh till nästa 



ting att liquidera medh H:r RådMan Mörth, emädan han förmehnar sig något 

deremot hafwa. 

Dhet fordrade fullan Dito Mörth af gamble Pigan Annika Nilsdotter i Wijk 11 P. 

15½ öre Km:t; Lijkwist för hennes stora fattigdomb skull eftergaf han Summan 

till 5 P:r, hwilka hon lofade efter handen betahla och förnöija. 

Såsom Pigan Sahl. Charin Jönsdotters i Tompta arfwingar, Pär Jönβon i 

Långbyn och Michell Olβon i Bäck å egna och öfriga Medarfwingars wägnar 

Befullmäcktigat LändzMannen Wällförståndig Anders Bergman att uthföra sin 

Sak emoth Bröderne Samuel och Johan Jönβöner i Tompta, angående deras 

Mödernes jordepenningar, och LändzMan, som en Crono betiente, intet kan 

tillåtas någon privat action drifwa; Ty åligger bem:te arfwingar antingen 

sielfwa, eller egenom någon annor sin Sak in Camminera och till sluth bringa. 

Dito Samuel och Johan Jonβöner hade vice versa låtit instämma Sahl. Charin 

Jönsdotters arfwingar, att winna wedergäldningh för dhen betahlnings brist, 

dhe taget widh Fäbostället Ahlsiö, hwilket ifrån hemmanet Tompta blefwet 

dömbdh, hwilken Sak äfwen LändzMannen skolat swara, Men måste bero till 

nästa ting, då arfwingarna i detta, så wähl som det förra måhl, en Laga 

fullmäcktigh Constituera. 

Dhet hade fullan Hudwijkswaldh Stads Magistrat af d: 16 Junij 1700 ifrån Råd-

stugu Rätten dersammastädes hijt till Tingsrätten remitterat Bårgaren Erich 

Olβon, hwilken sökt sin Medbårgare Swärkel Erβon, och Sahl. Måns Gabriel-

sons Änka tilltahla, angående 2 Måhl och 10 Fambnar Landsmåhl uthj Ullsätter 

om 8 p:r i Skatt, till honom emoth 110 P:r Km:t waret försåldt; Men samma 

Jord sedermehra af Bonden Pär Erβon i Ullsätter för 16 P:r Km:t åtherwunnet; 

Lijkwist såsom både Käranden Erich Olβon, Så wähl som Swaranderne Swerkel 

Erson och Måns Gabrielsons Änka, 1:o Uthj Hudwijkswalds Stadh boende ähro, 

2:o Dhenna handell och Köp dersammastädes emällan Erich Olβon och des 

SwareMän passerat, 3:o Så wida Jorden på Landet belägen waret, hafwer 

Häradsrätten sig redan om des åtherwinnande yttrat, sampt emoth hwadh Pris 

Pär Erβon dhen samma bekomma skulle; Ty lährer således wara Magistratens 

official skyldighet dhenna Sak sielfwa uptaga och afgiöra. 

Såsom fölliande Personer: 1:o Madame Maria Lundberg i Norholm, 2:o Anders 

Mårtenson i Sunnanå, Erich Person ibm, 3:o Oluf Mårtenson i Nordahlen, 4:o 

Petter Rundberg i Malstad angåfwos i denna Sommar hafwa uthsläpt Skogs-

Eldar; Ty fant Tingsrätten rådeligast beordra fölliande uthSochne TolfMän, Olof 

Nilβon i Finflo, Anund Olβon i Rå, Pär Larβon i Fläsbro, Tuna Sockn, Jon Jon-

βon i Wästtiärr Ilβbo Sochn, tillika med LändsMannen Petter Månson Rog-

stadius d: 24 jnnewarande October icke allenast noga besicktiga igenom 

hwilkens Sweder Eldarne uthkombne ähro, uthan och upmäta huru många 

fambnar till längden och bredden Elden på hwart ställe gått, sampt sedan Skogs 



skadan wärdera. Medh hwilken förrättning TolfMännen wid nästskeende ting 

inkomma. 

Dhet kunde Tingsrätten så mycket mindre uppå Bonden Pär Ruthz anmodan 

uptaga des klagan emoth Madame Maria Lundbergh, angående 1:o Att hans 

Fäbodar egenom Madames uthsläpte SkogsEldar skohla blefwet upbrände, 2:o 

För någon Jord, som Mad: skall hafwa ifrån honom inkräktadt, som Madam icke 

allenast egenom en af BefallningsMannen Wälb:de Johan Broman på hennes 

wägnar inlagde skrift exiperar, emoth Stämbningarne hwilka henne eij lagl. 

skohla wara förkunnade, uthan och för dhen orsak, att intet Swar ännu ifrån 

Höglofl. Kongl. Swea Hofrätt ankommet ähr, huru wida henne blifwer någon 

Extraordinarie Domare efterlåtet, öfwer hennes Saker att Dömma. 

Dhet hade fullan LändsMannen Anders Bergman upfördt på Stämbnings Listan 

gamble Solldaten Anders Jonson i Mickie för dhet han för 2 åhr sedan wid pas, 

Stuhlet 2:ne Nätt ifrån Comministren H:r Dominicus Warg i Enånger; Men 

såsom bemälte Soldat sig ifrån Sochnen begifwit, och ingen wet hwarest han 

ähr; Ty kunde Saken emoth honom eij uptagas och till sluth bringas. 

Olof Erson i Östanå i Ilβbo S:n, som weket ifrån Tinget förän han fått sluth i 

Saken emillan sig och Måns Jöranson ibm, sakfältes i anledning af Kongl. 

Maij:tz allernådigste förordning om processen af åhr 1695 d: 14 Julij 15§ att 

böta 2 P:r S:mt. 

Klåckaren i Hög S:r Mårten Bertillson Hambræus, hade fullan instämbdt 

Comminister i Tuna Wyrd: H:r Peder Unger, angående 87 P:r 10 :/ Km:t 

jordepeninng:r, Hambræus på sin Hustrus Britha Svensdotters wägnar uthur 

Skogsta hemmanet skall hafwa att foedra; Men såsom häruthinnan redan A:o 

1692 d: 7 8 och 9 Nov: uppå Höstetinget i Thuna i Så måtto dömbdt ähr, att 

Änkian Hust:o Elin i Skogsta som hemmanet då besuttit, blefwit tilldömbd 

bem:te Summa att betahla; Altfördy åligger Käranden söka Högwälborne H:r 

General Majoren och Landshöfdingens Execution på samma dom, enär han 

först egenom en richtigh upsattz wist hwad därpå sedan dhen tijdhen kan wara 

betalt. 

Sedan Sahl. Brukzbokhållaren Philip Pipings Änka, Dygdesamma Magdalena 

Hambelia i Holm Idnår Sockn skriftel. hade beswärat, öfwer des grannar, för 

det dhe medh timber och wedhygge till Sahlu åth Hudikswalds Bårgare så 

uthöde dhen litlza Skog dhe äga tillhopa, att det högsta beklageliget wara skall, 

så att om slijk en onyttighet eij i tidh skulle hämmas, lähra dhe, och i synnerhet 

hon, lijda stor nödh, så wähl för wedbrandh, som annor tarfskog; Blef af 

Tingsrätten för Skiähligt funnet, det samptel. Äges Männen böhra sparsampt 

nyttia samma Skog, wähl wetandes att dhen som hädan efter blifwer beträdd 

oskiptan Skog off mycket till Sahlu nyttia, lährer icke allenast som en förbods-

brytare anses, uthan och dertill medh laga näpst blifwa ihogkommen. 



Såsom Madame Lundberg på Norholm hos dhen Höglofl. Kongl. Swea 

Håfrätten anhållit Om en Extraordinarie Domare öfwer des Sakers afslutande, 

och man ännu ingen kundskap ärhållit, huru wida hennes åstundan kan blifwa 

willfaren; Fördenskull blefwe alla dhe Personer tillsagda som i någon träta 

medh Madam intresserar, att dhe dhenna gång intet Optagas. 

Tingsrättens Interlocutorie Resolution emällan Crono LändsMannen 

Wählförståndigh Anders Bergman i Berglock, Fårsa Sockn Kärande, och 

HandelsMannen Nils Fårsberg i Stockholm Swarande, angående rätta Forum, 

hwarest Forsberg lagl. bör Swara Bergman uthj 2:ne Måhl, 1:o Att wisa ricktigh 

räckningh för sitt hafde Förmynderskap öf:r LändsMannens Sahl. Styfdotters 

Britta Andersdotters arf och egendomb, hwilken Forsberg härsammastädes 

skall hafwa om händer taget. 2:o Angående ett af Forssbergs Sahl. Fader 

Anders Eliason i Trogsta A:o 1688 d. 27 Aprilis uprättade Testamente, hwilket 

LändsMannen på bem:te sin Styfdotters wägnar söker åtahla, gifwen på ordi-

narie tinget uthj Sanna, Helsingelands Contract d: 12 Oct: 1701. 

Det sökte fullan Ländsmannen Anders Bergman egenom des till rätten 

inlefwererade Skrift påstå Handelsmannen Nils Fårsberg till föllie efter 

undfången Citation af d: 20 Julij 1701, så mycket mera här in loco böre Swara, 

sampt wisa richtigh redo och rächningh för des Sahl: Styfdotters Britha 

Andersdotters arf och egendom, som det samma icke allenast här fallit, uthan 

Ländzman här å Orten boende ähr, som det äger åtahla; Lijkwist som S:r 

Fårsberg uthj des ifrån Stockholm öfwersände och till Rätten ankombne 

Exception, påstår 1:o att emädan des Sahl. Syster Britha Andersdotter uthj 

Stockholm medh döden afgått, hwars arf efter des Sahl: Fader 2:o ähr dijt till 

Staden under S:r Fårsbergs Disposition förder, 3:o warit där uthj hans brödh, 

och efter des dödel. afgång 4:o i Stockholm bisatter, påståendes, 5:o sigh wara 

Borgare och bofast i Stockholm, som för sina räkenskaper eij behöver resa 

Landet omkring och medh alla Liquidera, uthan som Bergmans tahlan 6:o 

Directe för öfwersändt Räkning jembwähl där i Stockholm Daterat, 

Ländsmannen alltså bör honom där lagsöka, därest han boendes ähr, på det en 

och annan 7:o som han i sådant fall kunnat ålista, måge där in loco deras 

wettnes Edh lagl. aflägga. Hwilka skiähl och Motiver Tingsrätten noga i 

betraktande tagit, och så wida LändsMannen 1:o intet kan neka, medh mindre 

des Sahl: Styfdotters arf ju till Stockholm och under S:r Forsbergs händer 

lefwererat, 2:o hon där blefwen dödh och bisatt, 3:o S:r Forssberg redan till 

LändsMannen en underskrefwin räkningh öfwersändt, uthj hwilken Länds-

Mannen en dehl söker bestrida, kan Tingsrätten efter Lag intet annat finna, än 

det bör LändsMannen i detta Måhl söka S:r Forsberg därest han för tiden 

boende ähr. 

Hwad det af Sahl: Anders Eliæson A:o 1688 d: 27 Aprilis på sitt yttersta, uthj 

trowärdige wettnens närwaro till des Hustru Anna Pedersdotter Bandtler och 

2:ne Omyndige Barn giorde Testamente widkommer, LändsMannen påstår sig 



af S:r Forssberg wid arfskiftet eij till godo niutit; Så emädan ingen lös 

egendomb här å orten finnas, som efter bem:te Testamente af S:r Forsberg 

igensökas kan, uthan alt här ifrån affördt, fördenskull, så frampt LändsMannen 

Bergman denna action tänkte fullföllia, å ligger honom öf:r S:r Forsberg wid 

behörig instantie i Stockholm lagsöka. Emot förest:de Domb Appelerade 

LändsMannen Wählförståndig Anders Bergman i laga tidh medh 3 m:r Sm:t, 

åliggandes honom hos dhen Högt:de Lagmans Rätten sig angifa, och Citation 

behörigt på Contraparten uthwärka. Dat: Sanna d: 15 Oct. 1701. 

För Änkan Charin Erichsdotter Barn i Wästra Sanna blifwa fölliande af Rätten 

lagl. till Förmyndare authoricerade och förordnade, Nembl:n för Sohnen Erich 

Jonson, Gästgifwaren Jonas Hanson i Sanna och för Döttrarne Malin och 

Gertrud Jönsdöttrar Bönderne Pär Pärβon i Skogstad, Pär Erβon i Tolstad; 

Hwilka som rätta Förmyndare åligga deras Pupillers bästa i ackt taga. 

Wid tingsslutet infant sig Bonden Nils Erβon i Fors, upwisandes en 

Föreningsskrift han medh grannen Nils Perβon ingått, angående en gårdstompt 

Nils Perβon för detta tillkommet, Men tämmelig nähra in till Nils Erβons gårdh 

belägen, så att icke allenast fahra för Eldswåda waret, uthan och afskurit Nils 

Erβon sin behörig lowäg; Det skall Nils Erβon för samma tompt gifwa Nils 

Pärβon 2:ne små Åkerstycken, bestående af en half spannelands uthsäde. För 

dhen dehl som Nils Pährβon haft i Brunnen, tillstår han sig af Nils Erβon 16 P:r 

hafwa bekommit, hwilken förening efter begäran till Protocollet anfördt 

blifwer. 


